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Protokół nr 18/2025 

Ze wspólnego posiedzenia Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki  

oraz Komisji Promocji i Rozwoju Regionalnego 

w dniu 15 grudnia 2025 r.  

 

 

W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Pan Tomasz Łubiński Wicestarosta Poznański, Pani Katarzyna 

Wozińska- Gracz- Dyrektor Wydziału Gabinet Starosty, Komunikacji Społecznej i Promocji Powiatu, 

Pan Tomasz Skupio, z-ca dyrektora Wydziału Gabinet Starosty, Komunikacji Społecznej i Promocji 

Powiatu oraz członkowie Komisji (lista obecności stanowi załącznik do protokołu).  

 

1. Otwarcie posiedzenia 

 

Pan Paweł Bocian, Przewodniczący Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki otworzył  

i poprowadził posiedzenie Komisji.   

 

 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia 

 

Porządek posiedzenia:  

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia.  

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

4. Informacja Dyrektora o pracy Wydziału Gabinet Starosty, Komunikacji Społecznej i Promocji 

Powiatu w 2025 r.  

5. Propozycje do planu pracy komisji na 2026 rok.  

6 . Sprawy bieżące.  

7.  Wolne głosy i wnioski. 

8. Zamknięcie posiedzenia.  

 

 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 
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Komisja Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki przyjęła protokół z dnia 11 listopada 2025r. oraz z dnia 

24 listopada 2025 r. jednogłośnie pozytywnie.    

 

Komisja Promocji i Rozwoju Regionalnego przyjęła protokół z 24 listopada 2025 r. pozytywnie, przy 

jednym głosie wstrzymującym.  

 

 

4. Informacja Dyrektora o pracy Wydziału Gabinet Starosty, Komunikacji Społecznej  

i Promocji Powiatu w 2025 r. 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz, Dyrektor Wydziału Gabinet Starosty, Komunikacji Społecznej  

i Promocji Powiatu przypomniała, że rok ten był przełomowy ze względu na połączenie Wydziału 

Promocji i Gabinetu Starosty, co stworzyło 23-osobowy zespół podzielony na trzy referaty pod 

kierownictwem jej samej oraz dwóch zastępców, tj. Tomasza Morawskiego i Tomasza Skupio.  

Kluczowe działania wydziału omówione przez Panią Dyrektor: 

• Pożytek publiczny: Budżet ponad 2 miliony złotych na 235 zadań oraz 16 małych grantów  

w dziedzinach sportu, turystyki, edukacji i zdrowia. 

• Wydarzenia i nagrody: Organizacja Nagród Starosty Poznańskiego, Powiatowego Dnia Sołtysa  

(z dominacją kobiet w tej funkcji), Nagród Kultury (w tym specjalny kalendarz zaprojektowany przez 

plakacistę) oraz nagród sportowych. 

• Współpraca z NGO i przedsiębiorcami: Dzień Organizacji Pozarządowych oraz Gala Poznańskiego 

Lidera Przedsiębiorczości, prowadzona samodzielnie po wycofaniu się miasta Poznania. 

• Bezpieczeństwo i turystyka: Piknik „Bezpieczni w Powiecie Poznańskim”, targi Tour Salon, nowa 

intuicyjna strona internetowa oraz odświeżony wystrój korytarzy urzędu. 

• Współpraca międzywydziałowa: Realizacja projektów z Wydziałem Zarządzania Kryzysowego (czujki 

tlenu/dymu), Edukacji (stypendia), Biurem Rady (gala krwiodawców) oraz PCPR (filmy o hejcie). 

• Inicjatywy świąteczne i wydawnicze: Książeczki edukacyjne dla dzieci na Mikołajki, ebook  

o profilaktyce onkologicznej oraz nowy album o zabytkach powiatu, ukazujący piękno miejsc, w które 

powiat zainwestował najwięcej środków 

 

Pani Marzena Fiedler zapytała o różnice między Nagrodami Starosty a Liderem Przedsiębiorczości.  

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz odpowiedziała, że Nagroda Starosty wręczana jest w trzech 

kategoriach: przedsiębiorczość, inicjatywa obywatelska oraz organizacje pozarządowe. Proces jej 

przyznawania opiera się na zgłoszeniach – wniosek o taką nagrodę może złożyć wójt, burmistrz, 
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grupa stu mieszkańców lub same organizacje. Co istotne, w tym przypadku nie dokonujemy 

szczegółowej analizy finansowej zgłaszanych podmiotów; jest to nagroda bardziej spersonalizowana, 

doceniająca przede wszystkim zaangażowanie i działalność na rzecz lokalnej społeczności, czyli to, co 

umownie można nazwać „wkładem serca”. Zupełnie innym wyróżnieniem, kierującym się własnymi 

regułami, jest tytuł Lidera. Ma on charakter typowo biznesowy, a proces weryfikacji powierzamy 

zewnętrznej firmie audytorskiej. Kandydaci muszą wypełnić szczegółową ankietę, w której oceniane 

są twarde dane finansowe i ekonomiczne, a także aspekty dodatkowe, takie jak dbałość o ochronę 

środowiska czy aktywność społeczna firmy. Należy podkreślić, że obie te formy wyróżnienia są od 

siebie niezależne i wzajemnie się nie wykluczają – dany podmiot może ubiegać się o oba tytuły 

jednocześnie, ponieważ każdy z nich honoruje inne aspekty działalności. 

 

Prowadzący obrady skomentował „większość laureatów Nagrody Starosty to firmy z bogatą historią  

i "duszą", często o charakterze rodzinnym.” 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz powiedziała „w tym przypadku aspekt społeczny ma znacznie 

większe znaczenie niż w innych kategoriach, ponieważ ostatecznego wyboru dokonuje kapituła 

nagrody – kolegialne gremium, a nie jednoosobowo Starosta. Naszą uwagę przyciąga przede 

wszystkim to, czy dana firma, poza generowaniem zysku i zatrudnianiem pracowników, potrafi dzielić 

się swoim kapitałem z potrzebującymi. Interesuje nas autentyczna społeczna odpowiedzialność 

biznesu: fundowanie stypendiów, wspieranie rodzin w trudnej sytuacji, finansowanie zawodów 

sportowych czy stała współpraca z lokalnymi klubami. Szukamy podmiotów, bez których pomocy 

wiele cennych inicjatyw nie mogłoby dojść do skutku. Krótko mówiąc, w Nagrodzie Starosty wyżej niż 

suche wyniki finansowe stawiamy ludzką stronę biznesu i realny wpływ firmy na życie mieszkańców.” 

 

Pani Magdalena Kosakowska zapytała „jaka jest możliwość „zabukowania” obecności powiatu na 

jakichś wydarzeniach w naszych gminach?” 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz odparła, że im szybciej, tym lepiej. „Jeśli otrzymujemy zgłoszenie 

dotyczące dużego wydarzenia, nie odkładamy jego analizy na ostatnią chwilę. Działamy  

z wyprzedzeniem: oceniamy skalę inicjatywy i – biorąc pod uwagę nasze zasoby, planujemy 

odpowiednie wsparcie, takie jak wysłanie zespołu czy przygotowanie stoiska” 

 

Pani Marzena Fiedler zapytała „kto powinien wysłać zaproszenie? Czy możemy to zrobić 

samodzielnie, czy musi to przejść przez urząd?” 
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Pani Katarzyna Wozińska- Gracz odparła, że „w praktyce to się już dzieje. Radni przesyłają nam 

informacje bezpośrednio, nawet jeśli nie są głównymi organizatorami, a jedynie współorganizatorami 

lub po prostu mają wiedzę o danym wydarzeniu. Dlatego Państwo również jesteście dla nas 

wiarygodnym i istotnym źródłem informacji”. 

 

Pani Magdalena Kosakowska zapytała „czy książeczka, którą rozdawali Państwo 6 grudnia, ma 

charakter uniwersalny?” 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz odparła „tworzyliśmy ją z myślą o dzieciach, miała służyć do 

rozwiązywania łamigłówek i ćwiczenia pamięci. Okazuje się jednak, że jej zastosowanie jest znacznie 

szersze. Przekonałam się o tym osobiście, ponieważ mam tę książeczkę w domu i wykorzystuję ją w 

opiece nad bliską mi osobą cierpiącą na chorobę Alzheimera. Poziom trudności tych zadań 

odpowiada etapowi przedszkolnemu, z tą smutną różnicą, że dziecko robi postępy, a osoba chora – 

niestety nie. Muszę jednak przyznać, że rozwiązanie tej książeczki zajęło bliskiej mi osobie dwie i pół 

godziny i była to dla niej najlepsza część dnia. To pokazuje, że ta publikacja ma dużą wartość także dla 

osób poważnie chorych. Potwierdził to w rozmowie ze mną Robert Leszczak, dyrektor DPS-u w 

Lisówkach, który wspomniał, że oni regularnie udostępniają swoim podopiecznym tego typu 

materiały”. 

 

Pani Magdalena Kosakowska powiedziała „zastanawiam się, czy nie warto byłoby rozszerzyć 

dystrybucji tych materiałów, na przykład o przedszkola gminne. Byłaby to nie tylko realna pomoc dla 

dzieci, ale również świetna forma promocji powiatu”. 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz powiedziała „musimy przeanalizować możliwości nakładowe  

w kontekście dużej liczby przedszkoli gminnych. Dotychczasowe doświadczenia z DPS-em  

w Lisówkach potwierdzają, że książeczka jest odbierana bardzo pozytywnie. Jeśli inne powiatowe 

placówki zgłoszą zapotrzebowanie, warto je zrealizować. Koszt produkcji jest niewielki w porównaniu 

do korzyści, a sama książeczka stanowi doskonałą wizytówkę naszych działań”. 

 

Pan Jarosław Dobrowolski powiedział, że z sentymentem wspomina dawne przeglądy chórów czy 

orkiestr, które zanikły przez zmiany w przepisach. „Zostały nam dwa wydarzenia z 30-letnią historią: 

Powiatowy Przegląd Piosenki Szantowej, który w tym roku zmienia nazwę na Przegląd Piosenki 

Country, oraz Turniej Żelaznej Podkowy. Apeluję, byśmy zawsze ciepło podchodzili do ich 

finansowania.” 
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Pan Mirosław Wieloch powiedział, że jeśli chodzi o galę Lider Przedsiębiorczości, to bardzo dobrze, że 

robimy to sami, bez miasta Poznania. Jest profesjonalnie i elegancko. 

 

Pan Łukasz Szał zapytał Jaki będzie nakład albumu o zabytkach? Fajnie byłoby go pokazać na Tour 

Salonie. 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz skomentowała „nakład na razie nie jest wielki, by uniknąć procedur 

przetargowych, ale w przyszłym roku planujemy dodruk. Zdjęcia trwały trzy miesiące. Fotograf miał 

różne przygody, np. został zamknięty w kościele w Komornikach przez księdza, który żądał opłaty za 

wyjście 

 

5. Propozycje do planu pracy komisji na 2026 rok. 

 

Pan Paweł Bocian powiedział „chciałbym zacząć od podziękowań dla Pani Dyrektor i pracowników 

wydziału za dzisiejsze wystąpienie. Państwa profesjonalizm i wiedza merytoryczna robią duże 

wrażenie. Zwróciłem też uwagę na nową strukturę wydziału, która wyraźnie poprawiła współpracę 

wewnętrzną, oraz na nową stronę internetową powiatu – jako użytkownik widzę tam dużą zmianę na 

lepsze. Myślę, że te działania, od sprawnej obsługi dotacji i rzetelnej oceny wniosków, po codzienną 

pomoc mieszkańcom realnie wpływają na to, jak postrzegany jest nasz powiat. To buduje nasz PR  

i pokazuje, że działamy profesjonalnie. Podsumowując: dziękuję za tę merytorykę, bo to ona jest dla 

nas kluczowa”. 

 

Pani Magdalena Kosakowska powiedziała „Mam do Pani jeszcze prośbę. Przygotowujemy właśnie 

plany pracy komisji na przyszły rok. Przedstawiłam już wstępną propozycję terminów, ale nie znam 

jeszcze dat niektórych wydarzeń, jak choćby Dnia Organizacji Pozarządowych. Nie oczekuję 

odpowiedzi natychmiast, ale byłabym wdzięczna, gdyby mogła Pani spojrzeć krytycznie na ten plan  

i zasugerować, co i gdzie warto uwzględnić. Druga kwestia dotyczy ewaluacji strategii promocji  

i rozwoju. Zaplanowałam na przyszły rok trzy spotkania: dwa dyskusyjne oraz jedno podsumowujące 

jesienią, podczas którego sformułujemy konkretne wnioski. Prosiłabym o weryfikację, czy ten 

harmonogram Państwu odpowiada, biorąc pod uwagę okresy spiętrzenia prac w wydziale. Dzisiaj 

przedyskutujemy to jeszcze w gronie radnych, skupiając się na merytoryce, natomiast ostateczne 

terminy ustalimy po konsultacji z Państwem”. 

 

Pani Katarzyna Wozińska- Gracz skomentowała, że przeanalizuje projekt planu pracy.  
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Pani Magdalena Kosakowska powiedziała „tak jak wspomniałam, uwzględniłam trzy dodatkowe 

spotkania dotyczące ewaluacji strategii. Świat zmienia się dynamicznie, a wraz z nim sposoby 

docierania do mieszkańców, dlatego warto zastanowić się, czy nie powinniśmy zmodyfikować 

naszych dotychczasowych działań. Chcemy wesprzeć Wydział Gabinetu Starosty, Komunikacji 

Społecznej i Promocji Powiatu w tych przemyśleniach, tym bardziej że wielu z nas ma w tej kwestii 

spore doświadczenie zawodowe. Proponuję, abyśmy nie omawiali teraz każdego punktu po kolei. 

Poproszę panią Patrycję o przesłanie projektu planu drogą mailową. Będę czekać na Państwa uwagi, 

również w formie elektronicznej, a w styczniu – zgodnie z harmonogramem – oficjalnie zaopiniujemy 

gotowy dokument”. 

 

Pan Łukasz Szał powiedział „chciałbym zaproponować szersze wykorzystanie naszych relacji 

partnerskich. Myślę o zorganizowaniu wspólnego posiedzenia Komisji Promocji i Rozwoju 

Regionalnego z naszymi odpowiednikami z powiatów partnerskich: bielskiego, tatrzańskiego oraz 

kartuskiego. „Chciałbym zaproponować zorganizowanie wspólnych posiedzeń z innymi komisjami. Po 

pierwsze z Komisją Oświaty i Wychowania. Warto zapraszać na nasze obrady przedstawicieli szkół, 

np. laureatów konkursów dotyczących hejtu czy innych inicjatyw. Chodzi o to, by mogli pokazać co 

robią i żeby ta wiedza szła dalej. Możemy też sami odwiedzać nasze szkoły, by dalej promować ich 

działania i wymienić doświadczenia. Po drugie, współpraca z Komisją Komunikacji, Budownictwa  

i Infrastruktury. Pan Starosta podczas wizyty w Skrzynkach wspominał o dużej inwestycji drogowej,  

w której uczestniczą gminy Swarzędz, Puszczykowo i Kostrzyn. To droga o ogromnym znaczeniu 

gospodarczym dla tych trzech gmin. Proponuję spotkanie z Komisją Komunikacji, Budownictwa  

i Infrastruktury połączone z wizją lokalną na miejscu budowy. Choć wspominam o tym, co jest mi 

bliższe terytorialnie, uważam, że takie wspólne posiedzenie raz w roku jest bardzo zasadne zwłaszcza, 

że część projektu na terenie gminy Kostrzyn jest już gotowa. Chciałbym dodać jeszcze jedną kwestię. 

Przejrzałem zakres działań Sejmiku Województwa i funkcjonuje tam Komisja Strategii Rozwoju 

Regionalnego i Współpracy Międzynarodowej. Nawiązując do konferencji o energetyce jądrowej,  

o której wspominał kolega Marek, choć to temat wykraczający poza powiat, być może istnieją 

projekty wojewódzkie bezpośrednio dotyczące powiatu poznańskiego.”  

 

Pani Magdalena Kosakowska zasugerowała uwzględnienia w planie pracy wizyty w Instytucie 

Skrzynki. Podkreśliła, że planowane tam wydarzenia mają kluczowe znaczenie dla promocji oraz 

rozwoju gospodarczego powiatu. „Proponuję zatem, abyśmy zaplanowali tam wspólne posiedzenie 

Komisji Promocji i Rozwoju Regionalnego oraz Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki. Musimy 

jedynie wspólnie ustalić dogodny termin, który wpiszemy do naszego planu” 
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Pan Jarosław Dobrowolski powiedział „jeśli chodzi o zasugerowany wyjazd do Kłodzka, chcemy 

rozmawiać o wymianie praktyk dla uczniów techników hotelarskich i promocji szlaków turystycznych. 

Jednak sytuacja polityczna w tamtejszym starostwie jest obecnie trudna i musimy poczekać na rozwój 

wydarzeń.” 

 

Pan Paweł Bocian powiedział „dzisiaj otrzymałem od wiceprzewodniczącego Waldka Demutha dwie 

propozycje tematów. Myślę, że moglibyśmy je połączyć i wpisać w wolny termin 24 sierpnia. Co o tym 

sądzisz? Tj. omówienie kwestii bezpieczeństwa obiektów sportowych, organizacja imprez sportowo-

rekreacyjnych na terenie powiatu oraz rozwój powiatowej bazy sportowej i turystycznej.” 

 

Pan Waldemar Demuth powiedział „osoby często merytoryczne, które mogłyby nam coś więcej na  

temat powiedzieć często są w tym czasie jeszcze na urlopach.” 

 

 

5. Sprawy bieżące.  

 

Pan Paweł Bocian poinformował, że najbliższe posiedzenie Komisji Kultury, Kultury Fizycznej  

i Turystyki odbędzie się 19 stycznia.  

 

 

6. Wolne głosy i wnioski.  

 

Pan Jarosław Dobrowolski powiedział, że zwrócili się do niego były wiceprezes oraz członek zarządu 

Stowarzyszenia Traper. „Chciałbym przybliżyć Państwu temat „Wilczego Szlaku”. To niesamowita 

praca, jaką ci ludzie wykonali przed laty. Nas interesuje przede wszystkim pierwszy etap, 

przebiegający na trasie Stęszew- Rożnowice, ponieważ pozostałe części szlaku znajdują się na 

terenach powiatów szamotulskiego, międzychodzkiego i obornickiego. Bardzo dziękuję Biurze Rady 

za skserowanie i udostępnienie Państwu tych materiałów. Proszę, abyście w wolnej chwili zapoznali 

się z dokumentacją tego pierwszego etapu. Chciałbym, abyśmy wspólnie zastanowili się, jak wskrzesić 

ten projekt. To fascynujący materiał, dokumentujący ogrom pracy społecznej. Do dziś w terenie 

można odnaleźć ówczesne oznaczenia szlaku. Może warto stworzyć z tego nasz „Powiatowy Wilczy 

Szlak”? To doskonałe narzędzie do promocji rajdów konnych w naszym regionie”. 
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7. Zamknięcie posiedzenia.  

 

Prowadzący obrady stwierdził, że porządek obrad został wyczerpany i zamknął posiedzenie Komisji.  

 

 

        Przewodnicząca Komisji  
  Promocji i Rozwoju Regionalnego 

 
 
                       Magdalena Kosakowska 
 
 
 
Protokół sporządziła: Patrycja Papina 

 


